

佛教儿童故事

各有所得

在遥远的东方，有个很大很大的国家，非常繁荣昌盛。但不幸的是，这个国家的国王得了重病，请遍了国内所有的名医，治疗了十二年，都没能把国王的病治好。

国王的病日见沉重，大臣们到处寻访能治国王病的医生。他们得知邻近的一个小附属国中，有人医术很高明的医生，就把他找来给国王治病。

这个医生来到国王的寝中，为国王诊病。他对国王说："大王的病不难治好。您是过于养尊处优了，才得的这种富贵病。您应马上禁食油腻，吃些粗茶淡饭，我再给您开些药，病就会好的。"

国王病了那么长时间，受够了疾病的折磨，尽管心里不太相信，还是按这个医生的话去做了。过了一段时间，国王的病果然见轻。

国王心里很高兴，就问医生："既然我的病这么容易就能治好，为什么我国内那么多名医，都无法治好我的病呢?"

医生说："那些医生并非治不好大王的病，只是他们不敢像我一样地说真话罢了。他们明知大王总吃山珍海味，过于油腻，积了食，但不敢让大王吃粗茶淡饭，又给大王开很多补药，大王的病当然不会见好，反而越治越严重了。"

国王听了，连连点头，说："言之有理。你确实是个最高明的医生，不仅会治病，而且会讲道理，我受益非浅哪!"

医生继续留在国王身边，继续为国王治病。国王的身体恢复得很快，已经能够上朝听政了。医生治好了国王的病，几次想对国王诉说自己很困难，家里很穷，缺少金钱。可又实在不好张口，就忍住了。不过，他还是希望国王能对自己有所赏赐，因为，毕竟自己为国王治好了多年的重病。

国王的身体恢复了健康，医生去向国王辞行，准备回到自己的国家去。国王笑着说："感谢你为了治好了病，你既要回去，我也不便强留，宫门外是我送你的车马，可以送你回家去。"

医生很高兴，谢过国王，走出宫去。

看到门外的车马，医生愣住了："那是什么样的车马呀!一匹瘦得肋骨都数得清的老马，一辆摇摇晃晃又破又旧的木轮车。医生真有些生气了，心想：堂堂一个大国的国王，竟如此赏赐别人，真不可思议。他叹息着，坐上破马车，往回家的路上走去。

刚刚驶入自己国家的边界，医生就看见有人在放牧一大群象。他来的时候，是不曾见到这些象的，就停住车，问赶象的人："这些大象是谁的?"

赶象的人奇怪地看看他，回答说："难道你不知道吗?这是为邻国国王治好病的那个医生的呀!"

全国都知道了。"

医生有些不相信自己的耳朵，又问："那个医生家里很穷呀，从来就没养过这么多象，这是哪来的呢?"

赶象的人说："那个医生治好了邻国大王的病。这是国王赏给他的。"

医生心里有些怪自己："瞧，那个国王并不像你想象那样，只是他赠的东西你不知道罢了。啊，有这么多象，我将来把它们卖了，就会有很多钱了。"

想着，走着，没走多远，医生又看见了路旁有一大群骏马在吃草。

医生问牧马人道："这么多骏马，是哪家人的?"

放马人回答道："这是国王赠给他治好病的医生的!"

医生心里不由得一热，心想："原来，国王不仅送给我很多象，还送给我很多马。"

他继续往家赶路，走了不远，看见有人在放牧一大群牛羊，牛羊全都又肥又壮。

他问牧人："这些牛羊是谁家的呢?"

牧人回答道："哦，是医生家的，他为国王治好了病，国王用这些牛羊表达自己的谢意，并让我为他放牧。"

看来又是国王赠的，医生心里更热了，他简直不知道。自己有多少象、马、牛、羊。

他回家的心更急切了，想赶快回到家中，把这些好消息告诉等待自己回归的妻子，让她也高兴高兴。

他驾车来到自己从前居住的地方，却找不到原来的小屋、原来的柴门。眼前，是金碧辉煌的楼堂殿阁，如蓬莱仙境一般。

医生找到看门人，问："原来住在这儿的医生的家，搬到哪里去了?"

看门人说："这里就是医生的家，你有什么事吗?"

医生说："我就是医生本人啊!"

看门人立即热情地为医生打开屋门，恭恭敬敬地请医生进去。

医生进到屋里，到处都装饰得很得体，他东张西望，目不暇接。正在看着，一位高贵、美丽的夫人走了出来，医生急忙低下了头，不知所措地站在那里-他心里想："这位仙女般美丽的贵夫人，怎么会在我的家里?"

谁知，那位贵夫人却一直朝医生走来，亲热地叫；着他的名字，问寒问暖："你什么时候回来的?路上辛苦了，快到里屋休息休息。"

医生听到这熟悉的声音，抬起头来，惊喜地说道："啊，我亲爱的妻子，原来是你呀，我简直不敢相认了!"

医生妻子说："都是国王给的呀!这房屋，这衣服，这一切!"

医生说："还有许多的大象、骏马、牛羊、国王给的财产在是太多了，而我，不过是给他治好了病，我做的实在太少了。"

摘自《佛教经典—国王故事》